

東北振興，貴在冰雪，也在人文。位於吉林長春動植物園內的美猴王「雪餅猴」在這個雪季末，為老工業基地帶來了一波流量狂歡。因吐槽雪餅「太乾巴」被廣大網友稱為「雪餅猴」，相關短視頻話題點擊率突破16億，遊客為了與其互動，排隊3個多小時，直播間13萬人同時觀看「雪餅猴」拆快遞。3月3日的直播間內，為了更好地宣傳長春，扮演者王鐵柱號召所有人在屏幕上打出「長春歡迎你」五個字，一瞬間屏幕如潮水般滾動，現象級的爆火與振興東北的「野心」，讓外地網友紅了眼，直言「要去長春看看」。

東北今年的火爆出圈，除了差異化的核心競爭力，還有數不盡從業者的背後努力，「給東北的機會不多，流量要用心抓住！」採訪中，王鐵柱總是不斷感恩，以一個東北孩子的角度談怎樣對家鄉作出更多的貢獻，正是有着許多同他一樣的人，在這個冬季為東北帶來持續不斷的熱度。

◆香港文匯報記者 盧冶、林凱 長春報道



◆遊客排隊「投餵」被壓在五行山下的「雪餅猴」。
香港文匯報記者盧冶攝

◆「雪餅猴」王鐵柱面前堆滿各地遊客「投餵」的食物。
香港文匯報記者盧冶攝

◆「雪餅猴」王鐵柱妙語連珠，遊客慕名前往長春動植物園一睹風采。
香港文匯報記者盧冶攝



◆王鐵柱在露天的五行山場景工作，寒冬靠加棉睡袋和電熱毯取暖。
香港文匯報記者盧冶攝

長春雪餅猴出圈 燃續東北文旅熱

大學生爆笑演活挑食孫悟空 短片點擊破16億

「大四學生，畢業演猴」是王鐵柱直播間的歡迎詞，用來形容他現在的生活也恰如其分。香港文匯報記者實地採訪王鐵柱時發現，今年25歲的「猴王」還是一名大四學生，本科舞蹈專業。

「我今年6月將畢業，現在屬於剛就業，去年冬天動物園特聘「孫悟空」，我想着大四課程沒那麼緊張就過去試試，沒想到竟然成功，這麼快就能找到工作也是意料之外。也是因為文旅產業的火熱，才為我們這樣的畢業生提供這麼寶貴的就業機會。」

寒冬下送歡樂 演出堅持專業

五行山下「白吃白喝」遠沒有看起來那樣輕鬆，「每天下午4點左右就要到達化妝間，為夜間演出作準備，從化妝到服飾基本是由我一個人完成。」

為了演好孫悟空這個角色，最開始，王鐵柱需要趴在戶外，一呆就是4個小時，中途只休息10分鐘。初春的東北依舊乾燥寒冷，為了最貼近角色，他只能身穿單薄戲服，蓋着棉被躺在發泡膠板上瑟瑟發抖，即使後來墊着電熱毯，整個冬天也間斷在感冒中度過。

王鐵柱的休息室裏，角落的箱子中塞滿了各式各樣的感冒藥，在接受記者採訪時，王鐵柱咳嗽個不停，即使如此，他依然面帶微笑和每一位遊客聊天拍照，努力為大家帶去快樂。

即使現在只是動物園的實習生，在「演猴」這方面，王鐵柱並非業餘，從小就學習戲曲和二人轉的他涉獵「猴戲」文化，在大學時選擇舞蹈專業，在舞台演出以及形態模仿上，都能展現出戲曲和舞蹈的影子。

直播觀眾10萬 宣傳吉林文旅

短幾幾天，「雪餅猴」的直播間從200人上升到10萬人，如今，王鐵柱的粉絲已達到117.3萬人，在網絡上

創造了巨大的話題。王鐵柱經常在直播間人氣最高的時候號召網友留言：「長春歡迎你」，這5個字也迅速刷屏。「在演出和直播的時候，我總想號召更多的粉絲來長春看看，如果可以通過自己的微薄之力能為家鄉的文旅作貢獻，我覺得非常榮幸也非常值得。」面對直播鏡頭，他總是賣力地介紹其他扮演者，介紹吉林其他的美食美景，要把最精彩的東西帶給大家。

面對爆紅，王鐵柱也受寵若驚，「五行山投餵是一個很好的想法，但我從來沒想過自己能得到這麼多的關注，出乎意料之餘又覺得慶幸，也一直充滿感激，更要永遠保持謙卑。好多遊客都是從中國各地來看『雪餅猴』，有的通過直播、短視頻來的，這是一份熱情。作為一個東北孩子，通過飾演這個角色能讓更多的朋友來到我的家鄉，了解我的家鄉，我感覺很自豪。」

畢業留鄉發展 傳承西遊文化

從北京、四川、廣東、新疆、香港、澳門、台灣等全國各地來的遊客，源源不斷湧入長春動植物園投餵「雪餅猴」打卡。不少網友調侃道：「長春文旅沒有想到，他們宣傳了一冬季的美景，竟然是被一隻挑食的碎嘴猴帶火的。」王鐵柱也成了長春文旅宣傳大使，王鐵柱說，畢業後他還會留在長春，繼續傳承西遊文化，為家鄉繼續作貢獻。

春節假期已過，吉林的文旅熱度依舊不減，「吉林之『火』不是一地之『火』，是多個城市的『火』，多個



◆王鐵柱夜間在長春動植物園演出。
香港文匯報記者盧冶攝

景區的『火』。」吉林省文化和旅游廳廳長孫光之說。

長白山脈，粉雪靜風，滑雪愛好者馳騁雪浪；查干湖畔，冰湖騰魚，八方來客熙熙攘攘。東北文旅火爆，吉林「全域開花」旅遊業興旺的背後，是多年的醞釀和演變，有着豐富旅遊資源的東北，乘着互聯網的「東風」，東北旅遊逐漸蝶變。

王鐵柱直言，「下一步也準備用

特寫

作為「雪餅猴」的扮演者，王鐵柱一路走來，有着許多不為人知的故事。出生在一个貧窮的家庭，11歲父親不幸因車禍去世，不久家裏又意外失火，母親因為受不了連串打擊而精神失常。王鐵柱與祖父母相依為命，他的童年遭遇讓他必須堅強，2012年參加吉林衛視《二人轉總動員》，11歲第一次在舞台上扮演了「孫悟空」，2018年17歲時更是登上央視《中華情》欄目，他的開場節目同樣是扮演齊天大聖。

集戲曲加舞蹈 塑造生動形象

身為舞蹈生扮演孫悟空，並且還將角色塑造得如此形象生動，離不開王鐵柱對角色的鑽研和努力。「在我小的時候就接觸過戲曲，唱二人轉時，我師父就總給我設計一些孫悟空的戲。我覺得要把孫悟空演好，不僅穿上這身衣服就夠，形體和眼神也要像，我在表演中反覆揣摩六小齡童老師精湛的表演，做了很多功課，通過中國傳統戲曲的加持，才能把美猴王的角色刻畫得更具形象。」王鐵柱說。



◆小時的王鐵柱學習二人轉。
香港文匯報記者盧冶攝

「雪餅猴」的成功不僅僅是一時的爆紅，更蘊含着王鐵柱的真情實感和對於人生的悟性。「沒有傘的孩子總是需要拚命地奔跑，我並沒有感覺到因為家庭的困難讓我退縮，有很多人幫助我支持我，在我成長的道路上並不孤單。」

遇困不退縮 走紅非偶然

天南海北來「投餵」 樂園天天排長龍

下午3點剛過，長春動植物園西遊記主題樂園的五行山場景前，已經有不少遊客在寒風中開始排隊，大家都要一睹「雪餅猴」的風采。

「已經在這等了一個小時了，來吉林是特意來看他。」來自山西的遊客王子勝說。也有網友在社交平台上分享自己的餵「猴」經歷：「動物園已經來3次了，結果人太多了沒排上，以後有時間還得去，必須投餵成功！」

收來自《西遊記》作者故鄉禮物

越來越多的遊客慕名而來，投餵表演的時間也不斷延長。熱情的遊客給王鐵柱帶來各種各樣的食物和禮物。面對排隊投餵的遊客，王鐵柱來者不拒，也竭盡全力和大家幽默互動。

「除夕那天，有個遊客專門過來看我，還給我送了一盤餃子；有一個小女孩從山東特意坐飛機過來看我，特意給我燜了一鍋米飯，餵完我又坐高鐵回去了，這個給我的印象特別深，這是她的一份心意，也是對我的認可；有一位粉絲特意去作者吳承恩的老家江蘇淮安給我帶來了關於《西遊記》的



◆王鐵柱在休息室化妝，為進入角色做準備。
香港文匯報記者盧冶攝

禮物，更是对西遊文化的喜愛和傳承，還有很多。」

回送粉絲零食：要雙向奔赴

由於食物太多，他盡量每份都吃一口，剩下的帶回去吃，許多沒開封的食物他則分給同事。此外，王鐵柱和長春動植物園開辦了「雪餅猴小超市」，回送遊客零食。「這是一種雙向的奔赴。我一直的想法就是不能冷落了大家的心，長春市動植物園也準備了一些小禮品來回饋給遊客，讓大家感受到長春的溫暖，感受到長春市動植物園的溫暖。」

互動打動遊客 流量變「留」量

據長春動植物園旅遊項目負責人杜貴江介紹，「雪餅猴」短視頻的出圈，在帶火了王鐵柱的同時，也讓他所在的長春動植物園被更多人關注。今年前兩個月，長春動植物園的網絡商品交易總額同比近200%。許多遊客看到「雪餅猴」的視頻後，就在抖音買下了景區門票，來到現場「投餵悟空」。

據王鐵柱回憶，投餵環節剛剛啟動的時候，遊客稀稀落落，為了增加趣味性，園內免費發放雪餅投餵孫悟空。王鐵柱也不失時機地調動大家的情緒，幽默的話語很快讓遊客放鬆了心情，融入其中。「或許正是因為這樣有趣的互動，能夠把遊客、風景和此時此地具體的情況融合起來，依託冰雪產業大環境下，互動旅

遊更能打動遊客。」王鐵柱表示。

循環情景演出 營造夢幻樂園

景區的火爆可不是偶然的，它們背後有着深厚的文化內涵和現實意義。不僅傳承和創新了中國傳統文化表達，還為成年人營造了一個夢幻的遊樂空間，也不僅僅是火了的「雪餅猴」，長春市動植物園以86版《西遊記》為主題，打造了多處新場景，引得眾多遊客駐足。走在長春動植物園區內，目之所及花燈璀璨，耳邊演出聲、歡呼聲此起彼伏，迎面正撞見趕去，與「雪餅猴」互動，和「豬八戒」蹦蹦跳跳，走在園區沒準還能偶遇「四海龍王」，還打造了五行山、大鬧天宮、女兒國等12個主題場景，推出循環情景演出。讓遊客融入共情設計之中，才是真正的引客「密碼」。